

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.
 Nyíltszíri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. írodák árcedelményben részesülnek.

A köziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELVÉLŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetőinket, előfizetőinket a reklámolókat kiadóhivatalba kérjük utaltatni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

A rendőrség.

Lapunk múlt számában röviden vázoltam a közigazgatási reform hatását a volt rendezett tanácsú városokra specialisan Léva városára. Mérlegeltem a belőle származható előnyöket és terheket, arra a meggyőződésre kellett jutnom, hogy a nyert előny legalább egyelőre nem áll arányban a teherrel, amely, amint a legutóbbi képviselőtestületi ülésen láttuk, nem lesz kisebb, mint eddig volt, mert hiszen minden tisztviselőt meg kell tartanunk, a különbség csak az, hogy egy polgármester helyett kaptunk három starostát — de ezt sem ingyen! Az új szervezet szerint a közbiztonsági szolgálatot a községekben a csendőrség látja el. Itt ismét felmerül egy kérdés, hogy akkor szükség van-e a városi rendőrségre?

Ez a téma, minket lévaiakat különösen érdekel, akik a lévai városi rendőrökhöz már annyira hozzá szoktunk, hogy az utcát és piacot el sem tudjuk nélküle képzelni. E tekintetben is összehasonlítást tetünk más városok között, mert a kérdést máshol is felvetették, de máshol is arra az eredményre jutottak, hogy a városi rendőrségre igenis szükség van. Nem mintha a csendőrség tekintélyének rovására volna irható ez az eredmény, hanem mert a városok speciális viszonyai olyanok, hogy nem nélkülözhetik az éjjel-nappal éber rendőri szolgálatot. A katonailag szervezett csendőrség kétségkívül dicsőre méltóan végzi a maga feladatát, amely jobbára nem is annyira közigazgatási, mint inkább igazságügyi teendők elvégzéséből áll.

A csendőrség a közbiztonság őre, az bizonyos. Községről-községre járva inkább nyomozást, mint rendfenntartást végez. A kis községekben a rendet a bíró a községi közegekkel tartja fenn, amikor a bíró már csendőrt hivatott, akkor már nagy volt az eset. A csendőrség feladata egész más, mint a rendőrségé, amely ott áll az utca-sarkon jó akarattal igazgatva a szűk útra torlódó kocsiakat, megállítva a sebesen vágatókat, ott van minden mulatságon, társas összejövetelen rendfenntartás és utbaigazítás céljából, ott jár északa a városban és szinte megnyugodva hajtjuk fejünket a pihenésre, ha az ismerős rendőrlépések koppanását halljuk ablakaink alatt. Ott van a hallgatók az élelmi-

szer-piacon az árusok között, szakértelemmel vizsgálja az árukat, azok árait, ügyel a piaci rendre, a rendellen vétőket felírja s ha lehet, még maga eligazítja. Vigyáz, hogy mindenki megkapja a maga árusító helyét a piacon, e mellett még egyéb közigazgatási teendőket is végez.

Oly nélkülözhetetlen volt eddig a rendőrség a városok közigazgatási életében, hogy azt a jövőben sem mellőzhetik. Bár a csendőrség hatásköre kiterjesztett a városokra, azok mellet a városokban — így Léván is — fenn kell maradni a városi rendőrségnek, habár esetleg átszervezve is, mert ez jobban ismeri a várost, mint bárki más, annak életszervezetében maga is egy gépkatrészét képvisel úgy, hogy nélküle a teljes rend el sem képzelhető. Ez az ugynevezett rendfenntartás, amelynek alapja nem a tekintélytől való félelem, a terror képezi, hanem az, hogy a városi ember tudatában él az a gondolat, hogy a rendőr, aki szintén tagja a város polgárságának, érette van, idejét, egészségét, sőt ha kell életét is a város polgáraiért áldozza fel, hogy rend és béke és biztonság legyen a város falai között.

Nehéz feladat a rendőrség hivatása. Ha sok helyen működési köre teljesen egybe vág is a csendőrségével, azért mégis más, mert hiszen a szolgálati szabályzatuk és kiképzésük is más. Az új közigazgatási reform sem tudja őket nélkülözni a városokban, mert hisz ők már a belső közigazgatás egy részét képezik, amely részt vesz a város közigazgatási életében is.

Most speciálisan meg is mondhatjuk a magunk véleményét, amely nézetem szerint nálunk sem lehet más, mint az, hogy Léva városa sem nélkülözheti a rendőrséget. Az új közigazgatás minden reformját talán nem is lehet a rendőrség nélkül elképzelni. Léva városában valamikor a városi hajdúk teljesítették rendőri szolgálatot, kiket a rendőrkapitányi hivatal felállítása után neveztek el rendőröknek. És ha tudjuk, hogy ezek a városi hajdúk afféle mindenesei voltak a városnak, akkor megértjük, hogy ezek utódai is csaknem ugyanazok. Rend, béke, közbiztonság őrei voltak, de nemcsak a szó igazságügyi hanem közigazgatási értelemben is. Ami speciális bűnügyeink megfajtésához is sokkal jobban értenek, mint azt a

gyakorlat számos példával igazolta, mert benne vannak a város társadalmi életében, ismerősök az emberekkel és viszonyokkal s így minden nyomon hamarabb és tapintatosabban tudnak eligazodni.

Ezért mi lévaiak is ragaszkodunk a város rendőrségéhez, mert az hozzá tartozik a város normális életéhez. Szükségünk van rájuk nem csupán közbiztonsági szempontból, hanem a város fejlődése szempontjából is. És látjuk is, hogy ezek az emberek azért a csekély díjért ugyancsak nagy szolgálatot végeznek. Nem csupán városi, hanem állami tunkciót is teljesítenek, amelyet lehet ugyan a csendőrséggel is elvégeztetni, de a kettő soha sem egy és ugyanaz. A kettő egymás mellett is megtér, sőt egymást kiegészíti.

Léva város képviselőtestülete, ha foglalkozni fog a kérdéssel, akkor bizonyára nem azért fogja tenni, hogy a rendőrséget feloszlassa, hanem hogy az új közigazgatási reform keretébe jobban megszervezze, beillesse.

A világ-eseményekből.

Reed szenátor egyik parlamenti beszédében kijelentette, hogy Amerika is indítson háborút oly hitelezői ellen, kik adósságaikat vonakodnak rendezni s európai mintára fegyverrel kényszeríték gyengébb ellenfeleket az amerikai tartozások megfizetésére.

A francia kormány hivatalosan tudtára adta az angol kormánynak, hogy nem kíván közvetítést a Ruhr-kérdésben, mert az egyedüli kivezető utának Németország kapitulációját tartja.

Európa mai felületén három gazdasági tényező verseng a háborus koncert. Az egyik Amerika, a másik Anglia, a harmadik Franciaország.

A két európai állam háborus viszonya felett kellőként örvend Amerika és Anglia, ahol az utolsó idők aggasztó munkanélkülisége mellett felszabadulásként jött a Ruhr-megszállás.

A francia és német széntermelés megszűnése az angol és amerikai bányák óriási fellendülését eredményezték.

Innen van az, hogy az angol és amerikai diplomácia csak udvarias szemrehányást tesz a forma kedvéért a Ruhr-megszállás miatt Poincerének, s a két tengeri állam egész összintességgel ipari piacának jelenlegi fellendülése, virágzása miatt nem is foglalhat állást a francia imperializmus ellen.

Az amerikai valuta ellenőrének hivatalos jelentése nyíltan bevallja, hogy a világ

aranykészletének fele az Egyesült Államok birtokában van, de ez a gazdagság valójában gazdasági szerencsétlenséget hozott számára.

Lloyd George az alsóházban kijelentette, hogy a Ruhr-terület megszállása — úgy mondja — a franciák teljes vereségével fog végződni, mert a fenyéleges állapotok sokkal komolyabbak a franciákra nézve a Ruhr-vidéken, mint azt jelenteni engedik s bizonyos, hogy Franciaországnak politikailag a Ruhr-vidéken el kell véreznie.

A török nemzeti hadseregnek ez idő szerint 200.000 embere van fegyverben.

Poincaré nyilatkozatából a kamara tagjainak benyomása kétségteljesen az volt, hogy a miniszterelnök közlései Ruhr-akció teljes csődjének beismerését jelentik.

Az angol kormány elvben nem utasítja el a franciák és németek közti intervenció gondolatát, de a következő feltételektől teszi azt függővé: Először a birodalmi gyűlés jelents ki, hogy milyen mértékben teljesíti önként németország jóvátételi kötelezettségét. Másodszor a nagyiparosoknak már a birodalmi gyűlésben lévő képviselői jelentsék ki, hogy a jóvátételi kötelezettségekből teljes mértékben kivessék részüket. Harmadszor, hogy ezen határozatot valamennyi jelentékeny politikai párt megszavazza.

A „Journal des Debats“ a francia ársesével foglalkozva kijelenti, ha az tovább tart, egy nem tartható fenn a papírpénzforralom mérséklése, hanem a közepéurópaihoz hasonló inflációs politikának kell beköszönnie.

Az Egyesült Államok az európai ügyekbe nem avatkoznak bele, minthogy nincs biztosíték arra, hogy az amerikai beavatkozást szívesen vennék.

Seipel dr. osztrák szövetségi kancellár és Grünberger dr. külügyminiszter Belgrádba utaztak. A Belgrádban való tartózkodás egy nappal tovább fog tartatani, mint eddig tervbe volt véve.

A francia pénzügyminiszter 115 millió póthitel kért a ruhr-vidéki megszállás költségeire.

A francia katonai bizottság elnöke kijelentette, hogy az egy évi katonai szolgálat visszaállítására gondolni sem lehet, mert a béke szemmel láthatólag nem volt kellő tanulság Németország számára.

Ismeretlen tettesek bombamerénylet kíséreltek meg Rassy Károly nemzetgyűlési képviselő és az „Az Est“ szerkesztője ellen. A merénylet nem sikerült.

A budapesti törvényszék amaz alapon, hogy Károlyi Mihály elkövette az 1915. évi 15. törvénycikkbe ütköző hazafeladás és felségérsítés büntetését, kimondotta, hogy Károlyi Mihály vagyonát elkobozza. Az elkobozott vagyon a magyar államra száll át.

A franciák folytatják Ruhr-vidéki fellépéseket, melynek végéje Hamburgot és Stettint megszállni és meggátolni ezzel az angol szén behozatalát Németországba.

Ujbánya volt sz. kir. és bányaváros rövid története.

Mínél tovább fejlődik az emberiség, annál messzebb hajózik a lét hajóján a jövő tengerébe, annál mistikusabbnak, annál csodálatosabbnak tünik fel előtte a mult ködös homályából elő előtűnő dicső régi kor. És valóban, ha a közelünkben fekvő Ujbánya fényes múltjára visszapillantunk s magunk előtt látjuk a volt virágzó bányavárost, a régi nagyságát — önkénytelenül is a csodálat hangját hagyják el ajkunkat.

De hol van mindaz? — Hol a hajdani nagyság? — Hová tűnt? — Összemorzsolta az idő vasfoga s nem hagyott hátra egyebet, mint a régi megfakult emlékeket, melyek még sokáig hirdetői maradnak a város hajdankori nagyságának, gazdagságának s dicsőségének.

1300.-at irtak, mikor később oly hatalmas és gazdag Ujbányának még nyoma sem volt. — Ki hitte volna, hogy ott ahol még nem régen is csak, vérezdes bükkerdő borította a tájéket s ahol a fák rejtelmes suitogásánál egyebet nem hallott volna az ember — egy város veti meg lábát s nagy aranyu forgalma zajától fog viszhangzani a lég.

Ki hitte volna? És mégis megtörtént. 1337. volt mikor néhány bakabányai polgár ezen sűrű bükkerdők mélyén ércanyagot kutatott. De hasztalan volt minden fáradságuk, mert az ércnek még nyomát sem találták. Már föl is akartak mondani a céltalan kutatóknál, mikor az egyiknek végre sikerült egy csillogó érceret találni — a mostani öhüti patak közelében — mely gazdag aranytartalmánál fogva busásan megfizette fásztó munkálkodásukat Nagy örömmel mentek el a benedeki apáthoz — e terület ugyanis az ő apátságához tartozott — azzal a kérelemmel, hogy engedje meg nekik az arany ásását és egy maom felépítését. Hosszas alkudozás után meg is kapták az engedélyt és két évvel később már fejszék és csapkányok csattogásától viszhangzott az ujbányai erdő. Az érceret oly gazdag tartalma volt, hogy mindig több és több bányászot vonzottak a vidékre. Ezt mutatja egy annales szövege is mely már „hospites in novis montes“ (új hegyi vendégeket) említi. A bányáknak arányához képest mindig több és több zúzó vált szükségessé, úgy hogy 1340 táján már 4 zúzó volt a vidéken s körülbelül 60 bánya. E kis telepek neve is volt Scheubichban, melyet a hasonló nevű pataktól vette eredetét. Ettől az időtől fogva a telep rohamosan nő. 2 év múlva Kadold körme és bakabányai kamaragróf kíséretében Erzsébet királynő Nagy Lajos királyunk neje látogatta meg a községet, hol egy pár napot igen kellemesen töltött el.

Nagy Lajos 1345. szeptember 15-én kelt kiadványában a község már mint bányaváros szerepelt s ugyanazon év november havában szab kir. bányavárosi jogokkal ruházta fel.

Kijelöli a város határait s az oklevél már bíróról és 4 tanácsagról is tesz említést.

1359.-ben már 4. Benedictinus pap jön a városba, akik hirdetni kezdik az Isten igéjét. Ez időtől épült felt a római stíben a fő temploma melyet az akkori szokás szerint 2-ös fallal vették körül, hogy a rablók portyázó pusztításaitól megvédjék.

A legszélső falon belül volt a temető. Ez időpontból a város rohamosan fejlődött és ennek megfelelőleg gazdagodott is.

1364.-ben nagy Lajos nagy erdőbirtokot adományozott a városnak. Emeltesse méltó az is, hogy Mária Nagy Lajos leánya egy tekintélyes épületet emeltetett a város alsó részén, amely még ma is fennáll és ahol a királynő férjével Zsigmonddal huzamosabb időn keresztül tartózkodott. Ezen épület földszintjébe hordotta a szinaranyat; később ezen helyiség bányavendéglő lett s a szinaranyat a városház alatt nagy és széles titokzatos helyiségekbe helyezték el. Ezen helyiségek ajtókkal és alagutakkal voltak ellátva a város minden irányában s melyek veszély esetén rejtek és menekülési helyül is szolgáltak.

1441.-ben történt, hogy Ujbányát a lengyelek rabolják ki s ez nagy nyomorba hozta a várost. A következő évben a szomszéd városokkal gyűlt meg a baja. Ennek a harcnak az lett a következménye, hogy a szövetség bányavárosok a lévai várkapitány vezetése alatt 4000 fegyverrel megverték az ujbányaiakat s a várost felgyújtották. Ebben a tűzben pusztult el a városház és a templom is. E nagy csapás elvette az ujbányaiakat kedvét a hadakozástól. Csak nagy sokára épült fel a városház és a templom. A város legrégibb pecsétje 1470. ből való, amelyet jelenleg a magyar nemzeti

múzeumban őriznek. Ujbánya legelső címere Nagy Lajos király idejéből való, valamint címere pecsétnyomója is. Ez góth stíben készült. Jobb oldalon a Szűz anya felhőkön ülő alakja látható, karján a gyermek Jézussal. Előtte Nagy Lajos vállairól lecsüngő palástban, térden állva aranyat áldoz neki és kérve őt őrizze meg e várost minden veszélytől. Mátyás király e címert kibővítette, mert amint a címer fölött látható egy kiterjesztett szárnyú, csőrében néhaz aranygyűrűt tartó holló lebeg.

1497.-ben heves összeütközésük volt ismét a revésyei Dóczyakkal, mely az ujbányai győzelmével végződött. Ezen összeütközések később napirenden voltak, melyek azonban nem váltak hasznukra ugyanyira, hogy 1525.-ben a bányavárosokkal is békés szövetségre léptek.

1545. ápr. 28.-án a város kiváltságait megerősíti Ferdinánd király; majd 1582. márc. 21. veres viaszpecsét használatát engedélyező kiváltságlevelet kap Rudolf királytól.

1580. körül nagy evang. alakot ölt a város. 1569.-ben Melancthon Fülöp Körmece intézett körlevelében felszólítja a bányavárosokat, hogy csatlakozzanak az új valláshoz. Ujbánya volt a 2. ik. Ez év végén már ev. lelkésze is van a városnak. 1570. ben eszperese is van, de ez csakhamar otthagya Ujbányát és Körmece vonult. 1668.-ban már oly annyira vannak, hogy a romokban hevert alsótemplomot elfoglalják a katolikusoktól és oly gyűlölettel viseltetnek a kath. szemben, hogy Krissán Márton ev. lelkész halálbüntetését már arra a lakosra, aki kath. misét hallgat. Ez időtől sokan ártettek az ev. hitre. 1689.-ben Sikfred Gottfridet elkergeti a császári sereg, mert nagy visszaélések történtek alatta. Lassan gyűrűlni kezdett az ev. lakosság. 1712.-ben utolsó lelkésze van Ujbányának, amit Vallovc Mihály plébánosnak köszönheti, aki fáradhatatlan szorgalmával több ev. családot a kath. hitre térítette át. Sokáig Ujbány: apostolának is nevezték.

1630.-ban, a solmei kamara egy üveg-hutát építtetett Bukovina és Ohuta között s ez annyira fellendült, hogy vetekegett a lengyel üveggel.

A török uralom sok sanyarúságot okozott Ujbányának is. 1699. május 17.-én Ujbánya arról értesül, hogy Ibrahim nagyvezér egyik serege Buda környékéről Benedek alá vonult. 1664. május 16-17. éjjelén Zarnóca közelében már is nagy vereséget szenvedett a császári seregektől. Fővezérük Kutesuk Mehemed is elesett. A szétvert török sereg martalékai hazafelé vették útjukat és utközben a védtelen Ujbányán töltötték ki bosszújukat Hirtelen gyorsasággal rontottak be a városba. Az alvó lakosságot kirabolták s házaikat felgyújtották. A lakosság egy része a bányákba menekült, de a törökök ezt észrevevén szalmát és más gyúlékony anyagot a bányákba dobva ezzel több mint 500 embert megfúllasztottak. Akit elfoghattak rabszjára huzták. A bírót 60 pengővel a városház előtti térben lefejezték s fejeiket landszára tűzve elindultak hazafelé.

1673 körül midőn úgyszólván az egész ország török kézen volt, portyázó csapatok többször kirabolták a várost, sőt le is telepedtek. A 2. templomot annak belső diszitései, oltárait a nép nagy bámulatára lerontották. A főtemplomot központi istállóvá az Erzsébet templomot pedig mecsetté alakították át.

E folytonos csapások alatt vesztette el a város a szász telepek alkotta német jellegét s az új bevándorlók egészen tóttá tették, akik már földműveléssel és állattenyésztéssel is foglalkoztak.

A 14. és 15. században szokásban volt a külföldi egyetemek látogatása. Emeltesképen Ujbányáról a köv. jártak: Stipper Mathias de Königsberg 1458. ben a prágai egyetemen, Stephamus Hunyéri 1470. ben a drezdai, Leonardus Kopernicky a berlini egyetembe járt 1475.-ben.

1607. ben a város tanácsa hóhérbárd alá állítja Bruch Mihály ujbányai polgárt, aki egy keresztény fiút adott el az esztergomi basa egyik főtisztjének Ali agának.

Az ujbányai latinul 1677. évi irt jegyzőkönyvek őrizték meg annak a pörnek

részleteit (curiale protoellenus), melyet Ujbánya magistratusa azért indított Buresch Mihály ujbányai tanácsstag ellen, mivel ez és Supica János nevű társa egy fiut eladtak az esztergomi basa egyik főtisztjének Ali agának. Buresch eleinte tagadta a dolgot; Ali azonban kijelentette, hogy a fiút nem vette el erőszakkal, hanem azt a két nevezett ujbányai polgártól (cives) annak módja szerint összesen 100 pengő forintot érő 25 bank sóért, 2 selyem övért, 14 birodalmi tallérért és 2 drb patyolatért megvásárolta, mire Buresch is bevallotta vétkeit és Ujbánya város tanácsa kimondotta a fej és jószág vesztést. De tekintettel arra, hogy Buresch nagyot vett a „keresztény vér ellen, orsz. és városi törvény értelmében súlyos büntetést érdemelne“, de meghallgatván kérve a könyörgőket, kiskoru gyermekeit tekintetbe véve „kegyelemből“ fejeztésre ítélték el. A halálos ítéletet a városi hóhér hajtotta végre s a város számadásai könyvei szerint a pör és az ítélet végrehajtása mégis 120 pengő forintnál többjébe került a városnak.

Folyt. köv.

Különfelek.

— **Harangszentelés.** A lévai ref. egyházban a mult esztendő Pünkösdjén támadt az a szép elhatározás, hogy hiányzó harangjait pótolni fogja Rövidesen megindult a gyűjtés s a gyűlekezet apraja nagyja kisebb nagyobb adományokban (volt 500 koronás is) 30,000 koronán felül hozott össze. A harangokat Budapesten rendelték meg, de sok faradságba került, míg végül is a határon áthozták Pár héttel ez előtt érkeztek meg a harangok, amikor ünnepélyesen vontak be az Isten házába. De a toronyba még csak február 21-én került fel. Az állványokat kellett felszerelni. Emberek sokasága jelenlétében húzták fel őket a toronyba. Az ünnepélyes felszentelésük pedig csütörtökön, február 22-én istentisztelet keretében történt meg. Ezen a napon megjelent a ref. templomban a város közönségének a színe-java. A városban élő egyházak közti bekeszést, megértést láttunk abban, hogy ott volt az ünnepélyes istentiszteleten Szakács Viktor róm. kath. plébános két segéd lelkészével, az evang. esperes *Bandy* Endre és *Liebermann* Jakab főrabbi is. A református atyafiak különösen meghatotta a róm. kath. lelkészek jelenléte. Amint mondták nem emlékeznek arra, hogy az ő lévai templomban ünnepélyes alkalommal róm. kath. plébános megjelent volna. A gyűlekezet *Tóth* István ez alkalomra írt harangszentelési énekét énekelte. *Patay* Károly esperes tartotta a harangszentelési beszédet. Szavai a szíveig hatottak Arról prédikált, hogy az emberiség milyen könnyen megfélemedezik az isteni, erkölcsi törvényekről és rohan a pusztulás felé. De a lelkében szunnyadó isteni erő visszatartja őt a teljes megsemmisüléstől. A harang szava is figyelmeztető szó, hogy az égietek keressük. *Szabó* S. Zsigmond bajkai lelkész volt az ünnepi szónok, ki az Isten dicsőségéről tartott mély tartalmú beszédet, sokszor megrázza a szíveket. Az ünnepség igen kedves, megható pontja volt *Dus* Ilona szolónéke, aki dr. *Kersék* János egyh. főgondnoknak a harangszentelésre írt gyönyörű énekeivel a jelenlévők szeméből könnyeket csalt elő. *Tóth* István énekeivel szintén nagy hatást gyakorolt a gyűlekezetre. *Kálnay* Károly az adakozók névsort olvasta fel s elmondotta a harangok beszerzésének a történetét. Az istentisztelet végétével az esperes iktatta be az új kúrátort közép *Rácz* Jónást. Erre a bizalmi állásra a lévai ref. egyház egyhangulag választotta meg őt, úgy is kifejezésre juttatta azt, hogy törekvést, a buzgósságot, a tisztességet, az egyház iránt való szeretet teljes munkát értékelni és megbecsülni tudják. D. u. 1 órákor barátságos ebéd következett, melyen körülbelül 50-en vettek részt. Hangulatos felköszöntőkben nem volt hiány. Így is emlékeztetése akarta tenni a lévai ref. egyház a harangszentelési ünnepséget: Biberut magnum áldomást.

— **Istentisztelet.** Az evang. templomban a bőjti időszakban minden csütörtökön este 6 órákor istentisztelet tartanak.

— **Rasin** Alajos dr. pénzügyminiszter febr. 18-án a gyilkos golyó ejtette sebében hosszú nehéz szenvedés után meghalt. A pénzügyminiszternek sok jó barátja de ellensége is volt. Azt azonban mindenkinek el kell ismerni, hogy bátor, szókimondó, energikus céltűző államférfiu volt. Az igazságot soha nem rejtgette s azt azokkal szemben is nyilvánosságra hozta, akiknek Csehszlovákiában még senki sem merie azt megmondani. Az elhunyt pénzügyminisztert elhamvasztották. Temetése febr. 21-én volt Városunkban a középületekre kitűtött a fekete zászló s az iskolákban ez a nap szünnap volt.

— Az afrikai oroszán vadász.

Kittenberger Kálmán hírneves földünk, mint jelezte március 3-án szombaton este 8 órákor tartja a városi színházban felolvasó estélyét, amely iránt már most sokaknál érdeklődés nyilvánul. Lapunk kiadóhivatalának kirkatában egy pár eredeti felvételt látható, amelyekből már is megállapítható, hogy mennyi veszélyt fenyegeti a sivatagban és az afrikai őserdőben a bátor kutatókat, akik egy csodás szonvedélytől vezéreltetve eddig nem ismert világokba hatolnak be, hogy azok nevezetességeit az emberiség közkincsévé tegyék. *Kittenberger Kálmánról* a fővárosi sajtó is igen rokonszenves hangon emlékezett meg, különösen pedig előadásával elbűvölte a halgatósságot. Azt hisszük Léva város és vidék közönségének nem kell külön figyelmébe ajánlani a sajtó fűt, aki messze távolban, törhetetlen akaraterővel és kitartással hírnevet és dicsőséget szerzett magának, amelyből egy sugár városunkra is esett. Ezen ritkaság számba menő felolvasásáról oktatási célból ifjúsági előadások is 140 vetített képpel lesznek bemutatva és pedig délután 2—4-ig tót ifjúság számára, 5—7-ig magyar növendékek részére. Az esti rendez. előadás pontban 8 órákor kezdődik. Következő helyarákkal: I hely 10 K, s vigalmi adó 3 K. II. hely 8 K, s vigalmi adó 2 K. Allohely 5 K, s vigalmi adó 1 K. Jegyek előre válthatók Nyitrai és Társa könyvkereskedésében.

— **Egyházi közgyűlés.** A lévai ref. egyház ma egy hete febr. 18-án tartotta évi rendez. közgyűlését, a hívek nagy érdeklődése mellett *Kálnay* Károly h. lelkes elnöklété alatt. A közgyűlés elfogadta a presbiterium által beterjesztett mult évi zárszámadásokat s az ideai költségvetést. Majd a presbiterium kilépő négy tagja korült új választás alá. A gyűlekezet egyhangulag megválasztotta id. *Jakab* Sándor, *Tóth* Károly, dr. *Tóth* Sándor és id. *Zilay* István volt presbitereket.

— **Öngyilkos katonatiszt.** A róm. katolikus temetőben, a Kabina-féle sírbolt közelében febr. 20-án, vérébefagyva találtak egy katonatisztet. Megállapítást nyert, hogy az illető *Lajtoch* Vaclav hetedik gy. ezredbeli főhadnagy. Napok óta nyugtalanul látták őt ide-oda járnai. A Kőbánya közelében járt sokat s mintha már ott is öngyilkossági tervvel foglalkozott volna. Az öngyilkos katonatisztet katonai körösből igen szerették, jó modoru, pedáns katona volt. Öngyilkosságának okát nem tudják, csak sejtik. Állítólag szerelmi bánat adta kezébe a fegyvert. Halálát fiatal özvegye, kit Oroszországban vett nőül és egy kis gyermeke gyászolja. Csütörtökön temették nagy katonai pompával.

— **Petőfi-ünnep Kiskőrén.** Vámosladány és Vársány község között egy völgykatonában elrejtve tekszik Kiskőr község Lévatól alig pár kilométernyire, mégis oly kevés szó esik róla, mert sem országút, nem vasut mentén nem fekszik. Azonban ékesen szóló tanjélet adta annak, hogy életét belekapcsolja a magyar kultúrába, művelődik és fejlődik. Legszebb bizonyossága ennek január 27-én rendezett Petőfi-ünnep, melyet *Bem* Antal r. k. tanító közreműködésével a róm. kath. iskolában tartott meg nagy érdeklődés mellett. Ének, szavazatok, felolvasás gyönyörködtették a község lelkes magyar közönségét, mely Petőfi dalait az eke mellett is énekl.

— **Ármegállapítás.** A lévai járási főnök e héten nevezte ki az ármegállapító bizottságot, amely e hó 23-án *Kottek* Ferenc járási előadó elnöklété alatt ülést tartott, melyen a tagok teljes számmal részt vettek

és beható tanácskozás után a következő árakat állapították meg: Marhahus kgr 8—10 K. Borjúhus 12 K. Sertéshus 12 K. Zsir kgr-ja 18 K. Friss szalonna 16 K. Füstölt szalonna 18 K. Bírányhus 7 K. Fehér kenyér kgr-ja 2 K. 70 fill. Barna kenyér kgr-ja 2 K. 80 fill. Rozs kenyér kgr-ja 2 K. Dupla nullás liszt kgr-ja 3 K. 40 fill. Főző liszt kgr-ja 2 K. 80. Kenyér liszt 2 K. 80 fill. 1 drb 6 dkgr zsemle vagy 5 dkgr kifli darabja 25 fillérből lett megállapítva. Majd a piaci élelmiszerekre kerülve a sor ezek közül a vaj árát kgr-kint 25—32 K-ában, a turót 4 K. fejfelt literenkint 7 K. állapította meg. A sajt ára 20—32 K-ában, a mész 10 K. dió 3 K. bab 1 K. 20 fill. lencse 4 K. borók 3 K. burgonya 60 fillérből lett kiogromonkint megállapítva. A palack sör 2 K. hordó sör literenkint 3 K. 60 fillér.

— Nagybőjti műsoros délutánok.

A lévai Női- és Férfi Mária Kongregációk a nagybőjti folyamán felelevenítik, a közelmúltban szokásban volt bőjti műsoros délutánokat, melyek az ideán március hó 4-én, 11-én és 18-án — három, egymást követő vasárnap délutánján — fognak megtartani a Zárda torna termében. Műsora vetített képekkel kísért szabadelőadások, felolvasás, szavazat, zene-és énekszámok lesznek. Az első előadás műsorát e lap következő számában hozzuk.

— **A Lévai Kath. Kőr.** f. évi márc. hó 4-én d. u. 4 órákor tartja évi rendez. közgyűlését saját helyiségében, melyre a tagok ez uton is meghívottak.

— **Eljegyzés.** *Stern* Jennykét *Málosan* eljegyezte *Hochberger* Adolf Ujpestről.

— **Házasság.** *Szabó* Irén és Dr. *Melcher* Károly, Oroszán, házasságot kötöttek.

— **Esküvő.** *Engel* Berta *Schwarz* Imréről március hó 4-én, vasárnap d. u. 2 órákor a lévai izr. templomban tartják esküvőjüket. (Minden külön értesítés nélkül.)

— **A Gyurkovics-lányok** — mint lapunkban is jeleztük — oly szives fogadtatásra találtak a lévai közönségnél, hogy a Ciszmadia Ipartársulat elhatározta, miszerint közkívánatra az előadást megismétli. Az előadás szerdára, február 21-re ki is volt tűzve, azonban *Rasin* dr. pénzügyminiszter temetése miatt az előadás elmaradt, e helyett az előadást, március hó 10-én, szombaton este 8 órákor a városi színházban fogja megtartani. A váltott jegyek ezen előadásra érvényesek — Itt említiük meg, hogy a Gyurkovics-lányok első előadásának színi referációjából *Sándorffy*, a nőhódító képviselő, tart. főhadnagy valahogy lemaradt, nem azért mert bicegett, hanem a leíró szerző kihagyott a kritikából s ebben az egy sorban benne volt *Sándorffy*. Hát pedig nélküle nem volna teljes a társaság, mert *Sztruhár Béla* ezt a don Juan honatját oly természetes hűséggel személyesítette, hogy nemcsak a Gyurkovics-lányok között a színpadon, de lent a közönség között is hódítást csinált.

— **Árviz veszedelem.** Ha a nagy havazások után a gyors olvadás következett el volna, senki sem csodálkoznék azon, ha árviz veszedelem fenyegeti Léván azokat a helyeket, melyek mélyebben fekszenek. Emberek tömege csodálkozva nézte febr. 21-én, hogy a Barsi utcában s a Kálnai utcának a Perec felé néző oldalán, hogy a víz tódl s nem csak a réteket önti el, hanem behatol az udvarokba, sőt a lakó helyiségekbe is. A Perec s a Podluzsánka feltünően üres volt s az árviz csak nagyobb lett. Sok helyütt bizony a konyhából lapátolták a vizet s csinálták a csatornákat, hogy levezzék a árt. A baj ott volt, hogy a zúgónál, hol a Perec vizének egy részét a Podluzsánkába lehet levezetni, nem voltak képesek a vasajtót felhúzni. A Perec földalatti csatornája nem volt képes annyit vizet levezetni, amely máskor megoszlik közte és a Podluzsánka közt. A víz mindig csak nagyobb tömegekben áradott s a Zúgótól felfelé kilépett medréről s elöntötte a réteket s az ott lévő házakat s egész a Kálnai utcáig hatolt, hogy így találjon lefolyást a Podluzsánka felé. Estére végre a Zúgónál lévő vasajtót erőszakkal feltörték s a víz lerohant rendez. utján a Podluzsán-

kán s az árviz is megszünt Minden esetre könnyelműség, hogy ilyen dolgok történhetnek. Mi lett volna, ha hirtelen olvadás következik el? Elemi csapások özönével zúdultak a fejnkre, melyeket nincs mód elharítani. De hideg téli időkben árvizszeszedelemre előredni, igazán nem várt veszedelem. Pláne, ha egy kis előrelátással elejét lehetett volna venni.

— **Kócsé Antal**, a hegedős magyar cigányprimás, akit magyar Kubeliknak is neveznek, március 1-4 napjain Léva fog játszani. Mint értesülünk Stránsky Bernátról, a Központi Szálló tulajdonosának sikerült négy estére a híres muzsikust megnyerni, hogy művészi játékával kellemes élvezetet szerezzen a lévai közönségnek, s a Központi Szálló ez alkalommal találkozás heye lesz azoknak, kik a művészi zenét szeretik.

— **Vizbetűt.** *Uhrík* Gyula lévai születésű, volt szakolcai postatiszt e hó 20-án, — mint egy szük szavu hivatalos távirat jelenti, — az Ipolyba iudult. Magyarországból jövet utlevél nélkül akart az Ipolyon átjönni, de nem ismerte a járást, a gyenge jég betörtött alatta s egy pillanat alatt elmerült. A lévai Uhrík-család egyik tagja volt, fiatal korában csendőri őrmester volt Körömbányán, majd postatiszt lett és sok éven át Szakolcán teljesített szolgálatot. A fordulat után nyugdíjazták, akkor hazajött Lévára. Majd Budapestre ment, hogy újra hivatalt vállaljon Valószínű, hogy rokonsági látogatására akart hazajönni.

— **A lévai pincebetörések.** Három év óta foglalkoztatják a lévai rendőrséget és nyugtalanították a lévai hegybirtokosokat mert a nagy arányú betörések következtében minden gazda attól tartott, hogy következő éjjel az ő hajlékát fogják meglátogatni a betörők. Végre *Zádory* Mihály rendőrbiztosnak sikerült kinyomozni az egész bandát és letartóztatni. A főcinkos *Kovács* Lajos 34 éves kiskéri napszámos, aki gyermekkorában a cigányokhoz került, cigány lányt vett feleségül, a társai *Polyák* József 45 éves csanki cigány, *Guzsi* Lajos 34 éves kiskéri cigány, *Szilvón* István ujfői 35 éves napszámos, aki szintén a cigányok közé zülött és *Bovács* Pál, *Kovács* Lajos 21 éves mostoha fia, kiskéri lakos. A betörések által okozott kár a lévai hajlékokban meghaladja az 50 000 K-át. A főtettes *Kovács* Lajos beismerésben van s a rendőrbiztosnak ki a helyszínén a nyomozást végezte, egyenkint megmutatták, hogy és mint törtek be a hajlékokba, amelyek közül többeket kétszer, némelyeket háromszor és négyszer is megiztelttek látogatásukkal. Az urbáni hegyen betörték mindjárt a kútnál kezdve *Pollák* Kálmán, *Tonhaiser* Józsefné, *Korpás* István, *Juhász* Lajos, *Doka* Károly, *Vida* Jónás, *Sabó* István, *Wörösmarty* Miklós és özv *Nagy* Jánosné, *Ördög* Lajos, *Repiczky* János, *Fabian* János, *Orel* Lajos, *Pindur* József, *Váradi* János, *Bób* József, özv. *Miklósi* Józsefné, *Szabó* Daniel, és *Nyiznyánszki* Géza hajlékaiba. A Varga-hegyen *Bölcsák* László és *Csonka* János felsőszecsei birtokosok hajlékába. Felsőkákába *Pál* Imre, *Bakó* Ferenc, *Varga* József és *Florek* Lajos borházait törtek fel. A három ó-lévai szőlőhegyen *Szabó* Dávid, *Csekei* Jónás *Csekei* András, özv. *Nagy* Csekei *Andrásné*, *Pálinkás* István, *Csekei* Imre, *Balint* Lajos felsőszecsei, *Kálnai* András, *Kálnai* Zsigmond, *Szabó* János, *Kemény* Zsigmond, alsőszecsei, *Tamács* Jónás, *Balázs* Lajos, *Révész* András és *Kovács* András nagyodi lakosok hajlékába az utóbbiba négyszer törtek be és garázdálkodtak. A betörők mindig éjjel tájban kezdtek meg munkájukat s magukat oly biztonságba érezték, hogy *Csonka* János hajlékában, ahol egy csomag teát is találtak, teát főztek, de a víz helyet bort használtak s állítólag oly jó kedvtől támadt, hogy vigan, dalolva mentek haza Kiskére. Egy helyen egyik lévai szabónál az Urbán hegyen a munkához használt kabátban 49 drb 1 koronás és 2 drb két koronás ezüst pénzt találtak, amit a gazda ott felejtett, ezeket másnap Batban darabait két koronájával eladták. Elloptak takaréktűzhelyekre való vaslapokat és karkákat, valamint ablakokat kifeszítettek s azokat otthon saját tűzhelyükre beépítették.

Elloptak több vadász-fegyvert, pisztolyokat, amelyeket részben eladtak, részben elastak. Természetesen a pincében talált oldalzalónakat, kolbászokat sem hagyták vissza és a borokat is és jőféle palinkákat is alaposan megdezmálták. Mivel saját beismerésük szerint, *Csejkón* 5 s *Poduzsányban* 4 hajlékba törtek be, a nyomozó rendőrbiztos a csendőrség útján ezeket is megállapította. A tetteseket atfogják kisérni a komáromi államügyészségnek, Léva város szőlőbirtokosai most legalább fellelegeznek, mert remélhetők, hogy a tettesek elfogatásával egy időre szünetelni fognak a betörések.

— **A mozi megváltozása** már most látható. A gép zajtalan pereg és élesen, tisztán vetit A műsor pedig elsőrangú. Az elmúlt héten leadott darabban Léva megelőzte a fővárost is. A heti műsor is elsőrangú Ma, február 25 én vasárnap a *Rettegetés* *Iván*, című orosz dráma kerül bemutatásra. Kedden *Az elsüllyedt világ* című dráma. Gyönyörű felvételeit fogjuk a vásznon látni. Február 28-án szerdán egy rendkívül érdekes film-operett-szkeccset fog előadni a mozi *Kártya vár* címen Dan Norbert, Galetta Ferenc, a magyar Psylander, Kovács Lili, a legújabb film csillog, továbbá *Latabár* Rezső tanzcos komikus és *Kovács* Anny személyes felléptével. Csütörtökön pedig egy nagyhatású tengeri dráma az *Istentelen emberek* izgató jelenet fog a néző közönség előtt meglepőnedni. Mind a három komoly, elsőrangú film, mely a siker jegyében születtek.

— **A garamszentgyörgyi tragédia.** Annak idején hírt adtunk arról a szomorú esetről, mely mult évi november havában a garamszentgyörgyi majorban történt s minek két emberélet eset áldozatul. *Horváth* János garamszentgyörgyi uradalmi kocsi, kenyer vágó késsel agyonzsarta id. *Palkó* István uradalmi cselédet és ennek hasonnevű fiát. E tetteiről 1923. február 19-én állott a komáromi esküdt bíróság előtt, az áll. ügyész két rendbeli emberöléssel vádolta Mult év november elsején történt a véres eset. *Horváth* este terha az uradalomba Léváról es civődni kezdett *Palkó* Istvánnal és annak hasonnevű fiával, akinek haragosa volt, mert vele együtt pályázott egy állásra. A jelenlévők azonban szétválasztották őket, mire *Horváth* lakásának konyhájába ment és ott le is csendesedett. A két *Palkó* azonban csakhamar utána ment. Az ifjabbik *Horváthot* az asztalra vágta. Ekkor az asztalon fekvő kenyer vágó a padlóra esett. Ifj. *Palkó* a kés után kapott, de *Horváth* megelőzte őt és a késsel jobbra-balára szurt *Vedekezn* akart, eltalált-e valakit, nem tudta mert a konyhában sötét volt. Rövid ideig tartott ez a harc a sötétben. Először az ifj. *Palkó* távozott a konyhából, majd utána az idősebbik. Mindketten öszerogytak az udvaron és pár pillanat alatt meghaltak. A bizonyítási eljárás folyamán ekkent volt a tényállás megállapítható. Csak *Obiczky* Lajos béres vallott a vádolttra terhelően, de a bíróság őt meg nem eskette, mert a vádoltak régi haragosa. A felolvasott boncolási jegyzőkönyvek és az orvosszakértői vélemények szerint mindkét *Palkó* sérülése feltétlenül halalos volt és rögtöni orvosi közpélés sem segített volna. D. u. hangzottak el a perbeszédok. A bíróság az esküdtek verdiktje alapján este hirdette ki az ítéletet és *Horváthot* felmentette a vád alól, mert az esküdtek megállapították a jogos védelem fennforgását. Az ítélet ellen a közvádó semmiségi panaszt jelentett be.

— **Öngyilkosság.** *Bokros* Lajos nagysallai kisbirtokos gazda e hó 20 án délben telke végén levő pajtában felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt Életerős, 48 éves, mindig vigtedőlty, gazda volt, kit anyagi gondok sem bántottak, így még hozzátartozói előtt is rejtély maradt, hogy mi vitte őt e végzetes elhatározásra.

— **Csalás benzinnel** lapunk mult számában közölt hírinkre azt az értesítést kaptuk *Paiger* János garamszentkeresztzi gépész kovács részéről, hogy ő nem azonos személy azon *Paigerrel*, ki a benzint a Minervától megrendelte, mert ő *Paiger* Gyula, aki évek óta nem gépész, hanem lánckereskedő volt.

Betörés-lopás elleni biztosítások igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. Levice (Léva) főügyökségénél Honvéd utca 2. sz. Telefon 60.

Köszönet nyilvánítás.

Mélyen megrendülve a részvét azon számos tanujelért, mellyel a szeretett feleség, anya, anyós, nagymama és testvér, *Deutsch* Gáborné, született *Feldmann* Johanna elhunytá alkalmával elhalmoztak, fájdalomukat enyhíteni iparkodtak és utolsó útjára elkisérni szivesek voltak, ezuton mondunk köszönetet.

Léva, 1923. február hó 23. .

A gyászoló család.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1923. évi február hó 18-tól — február hó 25-ig.

Születés.

Weil Béla Wiener Irén leány Mártha. — Tomek István Kameniczky Teréz fiú Sándor. — Füle János Salková Jarmilla fiú László, Gusztáv. — Janess Mihály Kondel Erzsébet fiú János, Ferencz. — Vanger József Gunycs Margit leány Zsuzsanna, Margit.

Halálozás.

Merta Antal 45 éves időgümökör. — Lajtoch Vaclav 27 éves lóves (öngyilkosság.)

1889—1923. szám.

Hirdetmény.

Az 1921. évi 269 sz. kormányrendelet 79 § illetve a XVIII. župa Zsupánjának 4500—923. II. adm. rendelkezése folytán értesitem az érdekelteket, hogy mindazon állításkötelesek kik főiskolai, iskolai vagy ipari tanulmányaik folytatása végett fenti rendelet alapján, katonai szolgálati idő elhalasztására igényel birnak, ebbeli kérvényeket tanulmányuk folytatását igazoló bizonyítványal felszerelve illetékos politikai kerületi hivatalhoz nyújtásuk be. Kérvények a sorozás alkalmával orvosi vizsgálat előtt is benyújthatók.

Később érkezett kérvények csak azon esetben vétetnek figyelembe, ha a szolgálati idő elhalasztására jogosító körülmény a sorozás után következett be.

Levice, dña 23. februára 1923.

Koralewsky hl. notár.

1889—1923.

Hirdetmény.

Figyelmeztetem az érdekelt férfiakat, — kik munkakeptelenségük miatt fiuk, vagy más férfi hozzátartozójuknak katonai szolgálat alól felmentését vagy szabadságolását kérték — hogy orvosi megvizsgálás végett f. évi február hó 23-án reggel 8 órákkor az Okresný Nácelnik hivatalos helységében (városzház emelet) saját érdekükben jelentkezzenek. Kik ezen orvosi vizsgálatra meg nem jelennek, kérvényeik figyelmen kívül maradnak.

Levice, dña 23. februára 1923

Koralewsky, hl. notár.

Ad 1105—1923

Hirdetmény.

Levice város közönsége haszonbérbe kívánja adni a város tulajdonát képező u. n. lövőde mellett vadalmási dűlőben levő 15 magyar hold 247 0/1 kiterjedésű szántóföldet folyó év március hó 1-től 1927 év október hó 1-ig terjedő időre.

Akik a kérdéses szántóföldet haszonbérbe óhajtnák venni (akár többen is együtt) írásbeli ajánlataikat adják be hozzám, vagy a városi tanácsi iktatóba március hó 15-ig.

Előzetes tájékoztatás nálam lehet szerezni.

Levice, 1923. évi február hó 22.

Bräuer s. k. városbíró.

Císló: 94/1923 exek

Licitačný oznam.

Podpísaný súdni exekútor v smysle 102. §-u LX. zák. cl. z. r. 1881 poľažne 19 §-u XLII. zák. cl. z. r. 1908 týmto verejne oznamuje, že následkom výroku Levického okresného súdu číslo 1855/1922. k dobru Csatái fogy. szövetkezet zastupovaného skrze pravotára Dr. Vojtech Kmoško do výšky 1808 kor. 53 hal. a prísl., cestou uhradzovacej exekúcie prevedenej dňa 26 apr. 1922. zhabané na 2117 kor. odhadnuté nasledovne movitosti, a to: obchodné veci, na verejnej licitácii sa vypredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom Levického okresného súdu číslo 1855/1922. do výšky 1808 kor. 53 hal. požiadavky na kapitale, teiže 5⁹/₁₀-ové úrokové od dňa 8. júna 1920 počítane, 1⁹/₁₀ provízia a útraty d posiaľ v 615 kor. — halieroch ustálené — určení je čo lehora 15 hod. odpol. dňa 5-ho marca 1923. a prípadni kupci sa pozývajú s podotknutím toho, že sa zmienené movitosti v smysle 107 a 108. §-u LX. zák. cl. z. r. 1881. platení hotovými najviac s'ubuhujúcu v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoľko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali, a na nich uhradzovacie právo odražali, táto dražba sa v smysle 20 §-u XLII. zák. cl. z. r. 1908 aj k dobru týchto nariadeníe.

Dané v Novej-Bani, dňa 20 febru. 1923.

Artúr Tóth
súdni exekútor.

≡ APRÓ HIRDETÉSEK. ≡

Ki a fagyott láb kellemetlen következményeitől szabadulni akar próbálja meg SMOGROVICS fagykeűcsészt; kapható a „Korona“ gyógyszerárban Kis tégely 5 K, közep 8 K, nagy 10 K. 200

Gépészi állást keres.

Szakképzett, magasabb vizsgával rendelkező gépész, bármilyen üzemnél. „Megbízható“ jellegre. Cím a kiadóba. 178

Egy jobb csaladból való fiut keményseprő tanoncznak fel fogadok. HAVAS SÁNDORNÉ, Zseliz. 170

Kitűnő minőségű csemege és bortajokból I. rendű gyökeres fasolytványok kaphatók darabja 2 K. URADALMI SZÓLÓGAZ DASÁG, Hronské-Sarlúhy, Zupa Hont. 182

Közep Ó-Léván fekvő szőlőtálat 1500 □-él ebben fordítva 1000 drb vesszőnek 350 drb 2 éves ojtványal és 500 drb sima vesszővel a d ó. Bővebbet: Dr. K E R S É K JÁNOS ügyvédnél Léván. 179

Szoptatós dadanak ajánkozik. Czim: CSEPREGI U 28 LÉVA. 181

Naturistákat rövid idő alatt tanítok zongorazni vagy hegedűlni és zongora hangolást vállalok helyben és vidéken. ZACH U. 5. Levice 184

Varrónő. Hazhoz megyek mindenemű női ruha készítéséhez valamint fehérneműt is vállalok. Vidékre is elmegyek. Bővebbet: ELLER vendéglőjében Teleky utca 5. 191

Székek nádfonását jutányosan készíti MEDVECZKY JÓZSEFNÉ Léva Bottka u. 12. 194

Élő ponty halak állandóan bar-mely órában kaphatók: MÉSZÁROS LAJOS halászmesternél, Levicén—Léván 186

Hazhely eladó 2900 K. Piac mellett Lakásom: Mángorló u 29. 185

Farnad község határában 24 magyar hold föld eladó 6000.— korona vételárban. Felvilágosítást ad az eladással megbízott dr. KAIZER LAJOS ügyvéd, Léva

Email-lackokat, olajfestékeket választékban kaphat: KUGLER fűszer, festék és csemege kereskedésében, L é v á n B á t i utca 8. szám. 195

Gazdának ajánkozik uradalomba, magyar és tót nyelvet beszélő nő, családos egyén Akinek a gazdaság terén mint gazda, a birtok önálló kezelésében is hosszú gyakorlata van. Cím a kiadóban. 176

Nyaralónak alkalmas úrilak be-kerített kerttel, országút mentén, faluban 2 kilométerre gyógyfürdőhöz ELADÓ Ugyanott 1 m hold befásított telek, házépítésre alkalmas Ugyanott szántóföld, erdő eladó. Cím: PÁRKÁNY JENŐ Dalmad. 168

Pinczer tanoncz felvétetik: JESZENSZKY vendéglősnél, Léván. 172

Eladó Rákóczi utca 13. számú ház. Bővebbet: Mazó utca 8. 171

Méhészetem egy részének felosztása miatt több kaptár és kitelelt méhesalád kiépített keretekkel családonkiut 200 K. ért e l a d ó. SZARKA ZSIGMOND tanító Szódó. 150

Hazvezetőnőnek mennék magányos úrhoz vagy úrnőhöz. OLGA KOMSICI, Hronec ž. Zvolenská. 150

Zongorahangolás. Egy világtanulau zongora hangoló, ki munkáját lelkiismeretesen végzi, mesterségét a bpesti vakok intézetében tanulta, zongora hangolásokat és kisebb javításokat vállal Előjegyzéseket elfogad DOBROVICZKY dohánjárudája Levice, Baštya u.

BÉR AUTOMMÁL

4-5 személyig jutányos árért fuvart vállalok. NÉMETH ISTVAN, Léván, Teleky utca 14.

Értesitem a n. érdemű közönséget, hogy

bábaságom megkezdtem.

Szíves pártfogást és támogatást kér

ÖZY. SPRINGER ALAJOSNÉ

okl. szülészsné

L é v a, Koháry utca 65. sz.

Állandó képkiállítás!!

Művészi olajfestmények

Aquarellek, Pasztellek, Rézkarcok és egyéb Grafikai munkák, csak hírneves festők művelésén kaphatók:

HETZER RÓBERT

— iparművésznél, LÉVÁN. —

KINO = APOLLO = MOZGO.

Február 25-én 6 és 8 óra

RETTENETES IVÁN
történelmi dráma 5 felv.

Febr. 27-én 8 órai kezdettel

AZ ELSÜLYEDT VILÁG
dráma 6 felv. Vajda Serpoletti regénye után.
Főszerepben: HOLLAY KAMILLA.

Március 1-én (csütörtök) 8 óra

ISTENTELEN EMBEREK tengeri dráma 6 felv.

Versenyképes napiárak!

KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

Alapítattott 1881. LEVICE-LÉVA. Telefon szám 14.

Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK.

Állandóan friss felvágottak, *prágai sonka, teavaj, Svájci ementáli* és belföldi sajtok, *Francia szardínia, Lazac, pisztráng, oroszhalak, heringek.* — Datolya, füge, *mandarin, narancs, olasz maróni.* — Valódi angol, *Jamaika rumok és Tea különlegességek.* Teasütemények, dessert cukorkák és egyéb csemege különlegességek. Likőrök, cognac, pezsgó, csemege és gyógyborok lerakata. Saját töltésű *badacsonyi, somlói, szekszárdi fehér és vörös borok.* — Naponta friss „G l ó r i a“ pörköltkávés különlegesség.

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.

Alumínium és nikkelt főzőedények, modern háztartási cikkek. Villamos vasalók, gyorsforralók, kávé- és teafőzők, husvágógépek, mandola, dió és mákőrők, díszes kávédaráló malmok, rézmozsarak, habtűstök, galuska szaggató és passzírozógépek, alpaca evőeszközök, konyhamérlegek.

Takarékotűzhelyek, folytonégő kályhák, kályhaellenzők, kályhatáloak, kokszkannák és széntartók, szénlapatok.

Villamossági szerelési anyagok, zseblámpák, elemek, izzólámpák. *Amerikai patent villamos asztali lámpák* elemmel felszerelve. Wiktorin gázlámpák és kellékek. Lombfűrész készletek, korcsolyák, ródlik. **Fényképeszeti és vadászati cikkek.**

Pályázati hirdetés.

A lévai izr. iskolaszék pályázatot hirdet egy ideiglenes

női kézimunka-tanítónői

állásra, egyelőre a folyó 1922/3 tanév végéig terjedő megbizatással. Az állás folyó évi március 1-én foglalandó el s javadalmazását a lévai izr. hitközség állapítja meg. A kézimunka tanítónő köteles az izr. elemi iskola leányövéndékeit heti 4 órában a fennálló rendeletek és tanterv értelmében a női kézi munkában oktatni. Bélyegtelen kérvények esetleg bizonyítványokkal vagy egyéb okmányokkal felszerelve f. é. február hó 28-ig Dr. Laufer Lipót iskolaszéki elnöknél nyújtandók be.

Léva, 1928. évi február 22.

A lévai izr. iskolaszék.

Viktória faiskolák

(társaság)

Sohöllschoitz (Brünn mellett.)

Nagy raktár elsőrendű faiskola-ütemvényekből. Saját osztály főzelék és virágmagvak részére; kerti szerszámok és korai burgonyák.

Árjegyzék kívánatra ingyen. A közelségénél fogva Szlovenszkóba olcsó a szállítás.

Gazdaközönség figyelmebe!

A Barsvármegyei Gazdasági Egyesület Áruosztálya R. T. elvállal **lőhere és lucernamagvak arankamentesítését és tisztítását** q-ként az Egyesület tagjainak 25.-, nem tagoknak 30.- K ért.

BENZIN és OLAJ

ugyanott állandóan raktáron.

Ne mulassza el senki a nemzetközi prágai

Minta vásárt megnézni.

A legalkalmasabb és legjobb alkalom minden szakmabeli elsőrangú dolgok vételére. — Több mint 3000 elsőrangú világcég a kiállító. — 33% utazási engedmény, biztosított elszállítás, szaktanácskozások.

Igazolványok a Ké. 25, valamint informatók **GRÓF RUDOLF** dohánynagyárusnál **Léva** szerezhetők be.

A fenti engedmény az igazolvány alapján érvényes a márc. 7—8—9 én tartandó:

Szállodások, vendéglősök, borkereskedők, csemegekereskedők, likörgyárosok s az összes rokenszakma minta vásár megtekintésére.

FIGYELEM!

KÓCZÉ ANTAL

városunkban.

A világ legjobb cigányprimása (a magyar Kubelik)

KÓCZÉ ANTAL zenekarával

Március hó 1., 2., 3. és 4.-én (Csütörtök, Péntek, Szombat és Vasárnap)

a **KÖZPONTI SZÁLLODA** összes helyiségeiben

NAGY HANGVERSENYT rendez,

a melyhez a n. é. közönséget tisztelettel meghívom.

Számos látogatásért esedezik

Kezdeté este 8 órakor.

Szabad bemenet.

Rendés polgári árak.

Figyelmes kiszolgálás.

STRÁNSKY B.
tulajdonos.

Importált Havana szivarok és Egyiptomi cigaretták kaphatók

GRÓF RUDOLF dohány főzsdéjében!

Szivar különlegességek:

Henry Clay a Block & Co. limited, Havana:

1) Bouquets Selectos 1 drb 15 Ké

Romeo & Julietta, Havana:

2) Coronas 1 drb 20 Ké

H. Upmann & Co., Havana:

3) Regalia Britanica 1 drb 15 Ké

4) Media Regalia 1 drb 12 Ké

Cigaretta különlegességek:

Dimitrino & Co., Cairo:

1) Luxor 1 drb 2 Ké

Vektor Glanzells Ltd., Cairo:

2) King 1 drb 2-50 Ké

Ed Laurens Ltd., Cairo:

3) Le Khédive 1 drb 2 Ké

4) Figaro 1 drb 2 Ké

Most érkezett: Arkadia Works London

GRAVEN MIXTURE 50 grm 12 Ké

valódi angol pipa dohány

Fuvarozást

vállalok teherautóval

ugymint: épület anyag, fa, gabona stb. bármily távolságra. Helyben az állomásra **100 q vagonját 180 Ké. — 150 q est 230.- Ké-ért szállítok.**

Szives megkeresést kér:

JANCSOVITS BÉLA
VAGÓHID U. 9.

KINO — APOLLO — MOZGO.

Szerdán, február hó 28-án:

FILMOPERETTE SZKECS! SZENZÁCIÓ!

Színpadon fellépnek:

Kovács Lili, Dán Norbert, Latabár Rezső, Kovács Anny.

Galetta F. KÁRTYAVÁR című

filmoperette-szkeccse, dalokkal és táncjelenetekkel (Tango Milano, Shimmy du Paris) 2 film és 2 szinpadi részben. Zenéjét Zsoldos A., verseire Komjáthy K. szerzé. — **Filmszereplők:** Kovács Lili, Pálmay Ilka, Hollay Kamilla, Koór Ida, Dán Norbert, Galetta F., Latabár Rezső, Endrey Jenő.

Nézzé meg okvetlenül ezt a szenzációs szkeccset!